

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y aclaraciones, al Administrador, Plazuela del Corredillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 125 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 27 de Abril de 1899

Año XV—Núm. 4226

BRIZNAS

por don José González de Castro (Crotonilo), con prólogo de don Arturo Núñez García.

Es una colección de bellísimos artículos, que forman un librito editado en la imprenta de don Francisco Núñez Izquierdo.

Está de venta en las principales librerías, al precio de UNA peseta.

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
Desde el 15 de Marzo, Plaza Mayor, 36 principal

CARDENAS

15, SAN PABLO, 15
Baales mundos de primera. Maletas desde cuatro pesetas en adelante. Gran surtido en todos los artículos de sillería y guarnicionero. Artículos de viaje y caza. Guarnicioneros para toda clase de carruajes.

VENTA DE CASAS

En el inmediato pueblo de Tejares se venden dos hermosas casas a propósito para paneras ó almacén de embutidos, una en la calle de la Salud, señalada con el número 12, y otra en la calle Larga, señalada con el número 5. Para informes, dirigirse a la imprenta de este diario. 30—14

GARBANZO superior para la siembra, desde 65 reales hasta 200 la fanega.

ABONOS especiales para todas las sementeras de primavera.

MAIZ para simiente a 34 reales fanega.

MIRATE HIJO
Salamanca

SUBASTA

El día 29 de los corrientes, á las doce de su mañana, se subastarán en los almacenes de pequeña velocidad del Oeste, de esta estación, diez metros cúbicos de piedra sillera desbastada. 2-2

Hierro Bellido

Preguntad á los muchísimos enfermos de anemia, cloro-anemia, con exceso ó defecto en el período, de linfatismo y escrófulas, que han usado el **HIERRO BELLIDO** y todos os dirán, que en muy corto tiempo y cansados de tomar otras preparaciones similares, han encontrado con tan preciado medicamento, una pronta y segura curación. Es especial en la anemia de las embarazadas por no producir extrínfamiento.

De venta, en las farmacias y droguerías de esta ciudad, donde pueden hacerse os pedidos. 90—a—46

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Ayuntamiento

Sesión del día 26

A la sesión subsidiaria celebrada ayer tarde por nuestro Municipio, bajo la presidencia del alcalde señor Rodríguez Miguel, asistieron los concejales señores Durán, García y García, Sánchez Gallego, García del Teso, Villar, Flores, Turiel y Veira.

Leyóse el acta de la sesión anterior, que fué aprobada sin discusión ni enmienda.

Se dió lectura á la consignación de gastos é ingresos para el mes de Mayo, presentada por el señor Contador municipal, que también fué aprobada.

Según aquella, importan los gastos 67.354 pesetas y los ingresos 56.600, resultando un déficit de 10.654 que, unido al que ha resultado en los meses de Marzo y Abril, ascenderá á 33.336 pesetas.

Se aprobó la consignación, con el voto en contra del señor Villar.

En vista del informe de la comisión de Obras, aprobóse el nuevo plan de alineación para la calle de Zamora, desestimándose las reclamaciones presentadas contra el mismo.

Se aprobó la liquidación presentada por el contratista del servicio de elevación de aguas, durante el trimestre anterior, cuyo importe ascendía á 4.637 pesetas y 40 céntimos.

Igual acuerdo recayó sobre las obras ejecutadas en los depósitos para agua, en construcción en el Martín, que importan 8.858 pesetas y 35 céntimos.

Los señores Pérez Paradinas y Tregallo, y en su nombre su representante señor Anciones, solicitan se les concediera reformar la acera de su casa número 38, de la plazuela del Angel, y colocar en la misma un antepecho de hierro.

La Comisión de obras dictaminaba favorablemente.

El señor Veira impugnó el dictamen, que fué defendido por los señores Flores y Villar, aprobándose, por fin, en votación nominal por seis votos contra tres.

Se concedió licencia á don Quintín García Núñez, para construir algunas obras de reparación en la fachada de su casa número 9 de la calle de la Peña 2ª.

Se acordó reparar la empalizada que cerca un solar de la calle de las Mazas.

Se concedió una parcela de terreno sobrante de la vía pública en el barrio de la Fontana, á Sebastián de la Mano Arenales, previo el pago de 70 pesetas.

Terminado el despacho ordinario,

con la aprobación de dos expedientes de prófugos, instruidos por el Ayuntamiento, el señor García y García rogó á la Alcaldía activara el celo del señor Arquitecto municipal, para el más pronto estudio del proyecto que se le encomendó de ampliación de los depósitos de aguas.

El señor Flores lamentóse del poco celo que existe para la conservación del arbolado ultimamente plantado en paseos y plazuelas, y llamó la atención de la Alcaldía, acerca de este asunto.

Prometió el señor Rodríguez Miguel tener en cuenta los ruegos de ambos concejales, y acto seguido se levantó la sesión.

CURIOSIDADES AGRÍCOLAS

Medio práctico para fertilizar los terrenos estériles arenosos

Entre los muchos procedimientos que existen para lograr que los terrenos infértiles rindan al trabajo del hombre el producto necesario para la vida, nos ocuparemos del más práctico y sencillo, pues en esto, como en todas las aplicaciones de la ciencia, nunca puede decirse la última palabra.

Los terrenos arenosos varían por completo en su aplicación agrícola, de aquellos incultos, baldíos y estériles, de que en otra ocasión nos hemos ocupado en el periódico, porque las especiales circunstancias de ellos los colocan en término más propicio para el trabajo.

El medio más sencillo es plantar abetos, árboles que rara vez dejan de prender en los parajes arenosos, y cuyas propiedades absorbentes son tan especiales, que plantados en los matorrales, crecen y se desarrollan con tal vigor, que al cabo de cinco años, destruyen toda la yerba que les rodea.

Las hojas y despojos de estos árboles bastan anualmente para el abono del terreno, que se hace pronto apto para recibir el grano, comprendiéndose fácilmente que, multiplicando el plantío, se apresurará por sí solo el momento deseado por el agricultor.

Se les puede dejar por diez años, lo menos, sacando de ellos el producto con exceso, que supone el pequeño cuidado que reclaman, y además buenas tablas, cuyas aplicaciones no dejan de ser provechosas.

La operación, como se ve, no es costosa, distinguiéndose, además, por lo económica y descansada. No se necesita labrar la tierra, y para el plantío, basta echar la semilla sobre los matorrales ó tierras incultas, haciendo hoyos de siete en siete pasos, que se cubren después con la tierra sacada hasta una puigada de altura.

Si la semilla se encuentra en buenas condiciones, bastan tres kilos para una extensión de 2.500 varas cuadradas.

La labor está indicada á fines de este mes ó principios de Mayo.

Si el terreno estuviese muy cubierto de yerba, será preciso quemarla primero ó cortarla.

Los dos primeros años progresan poco los abetos, pero, una vez brotados, es tan vigoroso su desarrollo, que anualmente crecen de dos á tres pies de altura.

El corte de un plantío de abetos puede comenzarse á los doce ó quince años, empezando por los débiles, ó mal constituidos, y continuando en los años sucesivos, observando la proporción relativa sobre la superficie del terreno.

El rendimiento de los abetos es ventajoso; además de las tablas que se utilizan, se obtiene aceptable trementina, y otras breas, cuya aplicación industrial es sobradamente conocida, y con el carbón que

produce su leña, y el negro de humo, se obtienen igualmente beneficios no despreciables.

CARTA DE MADRID

Abril 26.

Alcance de noticias

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos: ascendiendo á teniente general, al general de división señor Cerero; nombrando al capitán de fragata señor Rodríguez Marban, comandante de la corbeta de guerra «Nautilus»; idem comandante de marina de Algeciras, al señor Lente.

Mañana zarpará de Mahón la escuadra del almirante Cámara, con rumbo á Alcudia, en donde continuará haciendo maniobras.

Esta mañana han cumplimentado á Su Majestad, el general Dabán y el capitán de navío señor Trujillo.

En la presidencia del Consejo, han conferenciado esta mañana, sobre asuntos de elecciones, los señores Silvela, Dato y Lema.

A las cuatro de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros en la presidencia. El de Marina no lleva expedientes y cree que será discutido el presupuesto de su departamento ministerial.

El de la Guerra lleva expedientes de tramitación y no llevará asuntos importantes á la resolución del Consejo, hasta que no pueda llevar el presupuesto de su departamento. Los demás ministros no llevan expediente ninguno.

Cotización de la Bolsa

Interior, 63'25.

Exterior, 69'90.

Amortizable, 72'30.

Cubas viejas, 65'75.

Cubas nuevas, 66'75.

Empréstito de Aduanas, 94'30.

Empréstito filipino, 79'50.

Banco, 413'50.

Tabacos, 268'50.

París vista, 20'75.

Londres vista, 30'18.

Washington 26.—Se desmiente exista espíritu de insubordinación entre los voluntarios de Filipinas.

Berlin 26.—Los huelguistas de Budweihen, en una manifestación que ayer hicieron, se entregaron á actos de violencia, teniendo la policía que darles varias cagas é hiriendo á varios.

Telegramas de Zanzibar comunican que un horroroso huracán ha destruido centenares de edificios. La rotura de una presa de agua que abastecía á la ciudad, capital de la isla, la ha anegado por completo. Ignoráanse las desgracias.

Telegramas americanos amplían, con algunos detalles, el relato de la toma de Calumpit. Los americanos han tenido dos muertos y 32 heridos y en una marcha de avance realizada por la columna Hale, tuvo ésta seis muertos y 11 heridos.

Telegrafían de Washington, que se ha leído en consejo una carta del marino Colhan rechazando toda intención de haber querido insultar al emperador de Alemania, pues no estaba destinado á la publicidad

lo que dijo en una reunión privada y ha exagerado los periódicos.

Han llegado a Zamora los señores Mella y Granda, teniendo un buen recibimiento. Mañana se les obsequiará con un banquete de 250 cubiertos.

Barcelona 26.—Ha llegado el general Weyler y ha marchado a su finca de San Quintín.

Han sido detenidos el alcalde y ocho concejales de un Ayuntamiento de Hungría, acusados de fabricar billetes falsos del Banco Austro-Húngaro. Los falsificadores tenían montado su taller en los sótanos del Ayuntamiento, y se defendieron á tiros cuando los sorprendió la policía.

S. M. ha firmado hoy el pase á la reserva del general Pin.

A las cinco y media ha terminado el Consejo de ministros.

Se han aprobado dos expedientes de guerra y el pliego de condiciones presentado por el ministro de Marina para la venta de barcos y del dique flotante de la Habana. Se ha discutido el presupuesto de Marina. Polavieja ha dado cuenta del telegrama del general Ríos, donde detalla lo ocurrido con la guarnición de Baler, y da cuenta de que Otis le ha ofrecido mandar á dicho punto fuerzas americanas, á las que acompañará un jefe de Estado Mayor español, con las órdenes oportunas.

Por último el Consejo, ha acordado que, en lo sucesivo, solo se celebren Consejos de ministros, los miércoles y los jueves, bajo la presidencia de S. M.

AGENCIA ALMODOBAR.

Don Alvaro de Luna

El influjo que ejerció este príncipe de los validos españoles sobre el ánimo del rey don Juan II, fué explicado, naturalmente, en su época, de una manera que, si bien puede hacernos sonreír, no deja de tener un fondo de verdad indiscutible. Los confederados de Avila, después de acusar al valido de *gran soberbia y desmedida codicia*, le dijeron al rey que el Condestable le tenía ligadas las potencias por *artes mágicas y diabólicas encantaciones*. Por venir la acusación de quien venía y por la vulgaridad de la misma, puede aparecer sospechosa; pero después del examen detenido de la época y de los caracteres del rey y del privado, nada aparece tan justificado como el cargo que los enemigos lanzaban á don Alvaro.

Era el Condestable, no de gallarda presencia, antes por lo contrario, casi de desmedrado cuerpo; pero bien conformado, de aire elegante y bien pudiera, por sus gustos y refinamientos de aseo, servir de espejo de caballeros de corte. Exquisito, afable, cariñoso, dulce y persuasivo de palabras, á las que sabía comunicar una justa y acabada expresión de las ideas con el auxilio de una mirada sugestiva y penetrante, que abandonaba de sus diminutos y escondidos ojos. Captábase las simpatías de sus tertulios, domeniándose insensible y dulcemente hasta imperar su palabra, vana en ocasiones, pero entretenida siempre, sobre los sensatos, pero frecuentemente monótonos conceptos del buen pensar.

Don Alvaro de Luna fué, sin querer, el dueño de un *abolido*, de un hombre sin voluntad, niño eterno por sus cualidades de herencia, y, sobre todo, por las logradadas bajo una educación femenina y deprimente hasta el exceso.

Los sucesos del reinado son bastante conocidos para que nos detengamos en ellos. Don Alvaro llevaba al rey más de quince años cuando fué presentado en la corte. Captóse en breve singular simpatía, subyugando y acomodando á sus puerilidades al regio niño, mejor y de más buen grado que cualquier camarada de sus infantiles juegos. Que don Alvaro fué lo que fué y llegó hasta donde llegó, no por suerte y gracia del destino, está fuera de lugar el suponerlo, si se recuerda su natural variedad y la que hubo de tener por razones de prosapia y parentesco. El arzobispo de Toledo era tío suyo, el antipapa Benedicto XIII hermano de su abuelo, y él mismo hijo natural del copero mayor de don Enrique III. Parecerá extraño suponer que invocase él este título y, sin embargo, en aquellos tiempos y aun en otros próximos á los nuestros, los orígenes incier-

tos de las personas se han mirado más como cosas providenciales y sorprendentes, que como circunstancias depresivas y deshonrosas de los que de tales procedían. Un resto de helenismo hacía creer en la divinidad de los obscuros; y una exaltación del amor sin leyes, los mostraba como triunfos de la belleza y de la inteligencia.

La ambición natural sólidamente sentida y acrecentada por el orgullo natural, hizo del propio don Alvaro cuanto él mismo se propuso ser. El poder sugestivo que sobre el monarca tenía, fué conocido y utilizado hasta el abuso por él, ni más ni menos que lo hace hoy un experimentador cualquiera con un histérico. Don Alvaro dormía en la misma cama del rey, no por que fuese costumbre, ni por deferencia habitual entre monarcas, sino porque el valido se rebajaba hasta eso para ejercer una acción constante y continua sobre su regio juguete.

La reina madre trató de alejar al valido, y después apelar á todos los medios posibles, y de alcanzarlo aunque infructuosamente, ideó casarle. No lo pudo lograr. Don Alvaro dejó plantada á la reina, á la novia y al rey. No le vieron el pelo por unos días, fué preciso llamarlo, desistir del casorio y esperar á que él mismo cayese. En cambio él buscó y arregló la segunda boda del monarca, trabajándola en beneficio propio para conservar su privanza, y aquí la perspicacia del favorito se fué al traste, porque la reina nueva quería, naturalmente, mandar sola en su marido sin auxilio de persona alguna. Esta mujer fué la que más trabajó para la ruina y caída del gran hipnotizador.

La debilidad del rey cambió de guía y don Alvaro cayó en la desgracia después de una dominación de más de 40 años. La ausencia, los halagos de la reina y las torpezas del mismo valido, le retiraron el real afecto; y así el caballero más leal y el vasallo más adicto fué acusado de traidor y decapitado públicamente.

La villanía del monarca tuvo su pago en un aplazamiento tan inteso y en tal enflaquecimiento de ánimo, que al año fué á buscar á la tierra al traicionado señor de su voluntad y destino, envidiando á los humildes que sólo á plebeyos llegan.

Como cargo á favor de la privanza de don Alvaro, se ha ponderado la importancia de la batalla de Sierra-Elvira (1431), comparándola con qué se yó que épicas y gloriosas batallas. Gracias podemos dar, y deben darlas, los monarcas de Castilla de aquella época á la indolencia y corrupción de los árabes, (superior á la nuestra de entonces, pero no tan honda), porque si ellos hubiesen conocido nuestra miseria, hubiéramos empezado nuestra época con un siglo de retraso.

La gloria militar del valido es casi nula. A otra figura debe achacarse cuanto se canta en loor al Condestable de Castilla, á don Fernando el de Antequera.

RAFAEL URBANO.

CRÓNICA PARISIENSE

Reyes y presidentes.—Los alcoholizados.—La estatua de Pasteur.—Modas.

La moda del momento, la frágil nombradía del instante, pertenece hoy, en París, á S. M. el rey Oscar, así como los guantes de Suecia gozan por eso mismo de una pasajera boga entre los caprichosos snobs parisienses.

El rey Oscar es un buen hombre, sin orgullo y que hace honor á su modesto origen; lo mismo estrecha las finas manos de los magnates, que sienta á su mesa los rudos trabajadores de la ciencia, de las artes y de los oficios.

Por París susúrrase una reciente anécdota del reinado de Oscar:

En un examen de primera instrucción, el rey, que protege mucho las escuelas de su país, preguntó á una de las niñas cuáles eran los hechos más importantes de su rey Oscar II, es decir, de él mismo.

La niña, compungida y llorosa por el aprieto en que la colocaba esa pregunta tan grave de historia contemporánea, no supo qué contestar, á lo cual Oscar II hubo de replicarle, contentándola con unos cuantos bombones:

— No te apures, hija mía, yo tampoco tengo conocimiento de ningún hecho importante del reinado de Oscar II.

Paés bien, este rey tan bonachón, que pudiéramos llamar el don Pedro del Norte, descendiendo por línea recta de aquel Bernadotte, cuya influencia, en horas trágicas para los franceses, no es lo más apropiado para recomendar la cordialidad.

Ese rey será el primer soberano que haya rendido pleito homenaje al nuevo Presidente de la República francesa, al Jefe del Estado que tanto sufrió de sus oscuros ascendientes.

Pero como la historia está llena de inconsecuencias, de ilogismos y de olvidos, resulta de su estudio una indulgencia superior.

Cosa extraña parece que una República, encarnación de la más hermosa y pura democracia, necesite para poder aumentar sus grandezas, del prestigio y la autocracia de tantas testas coronadas que no se desdennan en felicitar y hasta en firmar alianzas con este país sinceramente republicano.

París lo comprende, y agasajando á personajes de tan alta marca, se convierte gustoso en una corte de reyes y príncipes destronados ó... tronados.

Allá, en Roma, los periodistas han celebrado un Congreso no sé si provechoso, y aquí, en París, los enemigos del alcoholismo hanse reunido también; pero creo que sin resultado práctico.

La tinta y el vino, he ahí dos importantes factores de terrible embriaguez.

Los doctores de París emplean, en vano, sus argumentos para vencer al invencible monstruo, é inútilmente recuerdan á sus contemporáneos el eterno esclavo turco que paseaban por las calles las autoridades de Esparta con objeto de ridiculizar á los borrachos.

Quien ha bebido, beberá, dice el proverbio.

Por mucho que multipliquemos los cuadros de antialcoholismo, en que el doctor Galtier-Boissière nos presenta de una parte los ríñones, el corazón, el estómago y el cerebro del hombre sano y de la otra los mismos órganos corroidos y degenerados en el alcohólico; toda esa pintura causará la risa de los enamorados de la divina botella.

El antialcoholismo tiene también sus poetas.

Hasta un periódico especial publica estudios científicos acerca del alcohol y de sus siniestros efectos.

También hay sus canciones para niños, las cuales pintan los horrores del alcoholismo; pero todos esos cánticos no son más que música celestial.

El vino alegra las penas, dice la Humanidad; el alcohol ahoga todos los dolores, y el hombre ávido de placeres y ensueños, va siempre tras la felicidad errante.

El alcohol desnuda al hombre moralmente y le convierte en un bruto monstruoso.

Sin embargo, el hombre que no ignora todos los peligros del alcohol, celebra con júbilo cada nueva fábrica, cuyos alambiques destilan el hilo sutil que se infiltra en la sangre y la envenena gota á gota.

Cuando, de cinco á siete, suelo pasearme por los grandes Boulevards de París, me causa espanto la inmensa batería de agenjos y licores que hacen de las terrazas de los cafés otras tantas barricadas más mortíferas que las levantadas en tiempo de revoluciones.

Por desgracia, el parisién es esclavo de su agenjo, en la que él llama descaradamente la hora verde.

Y el parisién sigue bebiendo á pesar de que sabe que aquella opolína bebida guarda en sus nacarados reflejos la traidora muerte que le hará desaparecer inutilizándole.

El agenjo es el Napoleón de la Humanidad moderna.

Pasteur tiene ya su estatua mejor ganada que la de muchos hombres, llegados á los honores del bronce, acaso por los favores del oro.

El eminente Pasteur ha encontrado en su gloria algo más que un ceremonial oficioso; el mármol ha surgido del verdadero honor: toda la grandeza de la obra fundada por el maestro ha sido sancionada por sus mismos discípulos.

En efecto, uno de sus alumnos acaba de anunciarnos otro descubrimiento más, cuya génesis está precisamente en la teoría bacteriológica del sabio maestro.

A la hora precisa en que se celebra la casi apoteosis de Pasteur, encuéntrase corroborado el conjunto de su enseñanza y de su acción.

El había denunciado el universal microbio y he aquí que el Doctor Bra nos presenta uno nuevo con toda su espantosa cohorte.

El microbio del cáncer encuéntrase ya definido y aun cuando modestamente su descubridor nos oculta todas sus conclu-

siones demasiado netas, la ciencia médica no ignora que ha dado un gran paso en la terapéutica de tan terrible dolencia.

Sin embargo, no creamos que por eso llegaremos á vencer la muerte.

Eso sería demasiada desgracia, porque vivir largo tiempo resultaría más que melancólico.

Pero sería justo que, para su defensa momentánea, pueda el hombre conocerse á sí mismo y después del *nosce te ipsum*, acaso la humanidad no estuviera tan orgullosa de lo que, precisamente, constituye su miseria.

La reprise de *Trancillon*, en el Teatro Francés, ha sido una nueva ocasión para que el público de París pueda admirar, en sus más lindos trajes, «la mujer mejor vestida de París».

No quiere decir esto que haya lucido numerosos vestidos; dos solamente ha presentado; pero preciosos.

Una falda de terciopelo negro, cuyo bajo está agujereado hasta media altura, cual si fuera un encaje.

El cuerpo es sumamente sencillo. Muy descotado é imitando puntillas.

Llévanse mucho los guantes blancos, aun cuando desde que la moda ordena llevar muchos anillos, el guante es más que nada un objeto de lujo.

ANTONIO AMBROA

París y Abril del 99.

QUISICOSAS

Antes de ayer que era el día tradicional de San Marcos,

los vecinos de la calle del Rodillo, celebraron una fiesta de primera

en honor de dicho Santo.

Música, baile, copeo,

hubo allí de todo un rato,

pues se tienen los vecinos

de esa calle, mucho párpado.

Como *clou* del festival

dispusieron un gran arco

de triunfo, con cuantas astas

en Salamanca toparon,

más de trescientas, y aun quedan

reservas para otros años.

A pesar de estos adornos

y de que abundó el morapio,

no hubo ninguna cogida

de las que con amoniaco

se curan, ni hubo achuchones;

ni golpes, ni varetazos;

porque tuvieron, sin duda,

el acuerdo los del barrio

al colocar tanto cuerno,

de ponerlos embolados.

Crónica local y provincial

Las gestiones practicadas por los cosevadores salmantinos con objeto de que no sufriese alteración la candidatura senatorial, han dado el resultado apetecido.

Definitivamente entran en la citada candidatura oficial los señores Soriano, La Fuente y Rodríguez Yagüe.

Por haber llegado tarde á nuestro poder la atenta invitación que agradecemos, no pudimos asistir ayer á la sesión musical con que los notables concertistas señores Ferrer obsequiaron á varios amigos en el Salón de descanso del Hotel de las Cuatro Estaciones.

Del concierto hemos oído hacer grandes elogios, así como del mérito de los artistas.

El día 1.º de Mayo próximo, y hora de las nueve de la mañana á tres de la tarde, dará principio, en esta provincia, la recaudación de las contribuciones rústica, urbana, industrial, carruajes de lujo, minas y alcoholes, juntamente con los impuestos transitorios y de guerra, correspondientes al cuarto trimestre del actual año económico.

Las diferentes fracciones del partido republicano, de esta ciudad, han acordado luchar en las próximas elecciones de concejales y presentar, como candidatos, á los señores don José Martín Benito; don Cándido Torres y Torres; don Laureano Iscar

Pascua; don Luis Caballero Noguero; don Vicente García Martín; don Luis García Romo y don Ramón Fernández Robles. También se presenta, con el carácter de republicano independiente, don Valentín Cáceres.

Mañana comparecerán ante la comisión mixta de reclutamiento los pueblos siguientes: Doñinos de Ledesma. Espadaña. Garcirrey. Gejo de los Reyes. Gejuelo del Barro. Golpejas. Grandes. Ledesma.

Los Ayuntamientos de esta provincia que, en el preciso plazo de cinco días, no remitan a esta Delegación de Hacienda el acta en que consten los recursos adoptados para enjugar el déficit que tengan durante el ejercicio próximo, incurrirán en la multa de 17 pesetas y 50 céntimos.

Aprobadas por la Academia de Medicina de París, preferidas por los médicos que ven en ellas un medicamento de una acción curativa excepcional, consagradas por la experiencia, las **Píldoras de Blancard**, al yoduro ferroso inalterable, son soberanas contra la **anemia**, los **colores pálidos**, la **tuberculosis** y todas las enfermedades debidas á la **pobresza de la sangre**.

Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma **Blancard**; las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

El **Jarabe de Blancard** conviene á los niños y á las personas que no pueden tomar las píldoras.

La importación de los vinos españoles en Francia, durante el primer trimestre del año actual, ha sido de 477.704 hectolitros y comparada con la de igual época del año anterior, es de 582.177 hectolitros menos.

Dase como probable que el señor Vázquez Mella, elocuente orador tradicionalista, visitará nuestra ciudad y las poblaciones de Alba y Ciudad-Rodrigo, celebrando en todas **meetings** de propaganda de sus ideas.

El **Lábaro** confirma la noticia de que el señor Obispo de esta diócesis presenta su candidatura para senador por nuestra Universidad.

Por la Dirección de Instrucción pública se ha dispuesto que en el plazo de ocho días, los profesores interinos que aspiren á ocupar las plazas vacantes, por medio de concurso, presenten en el Ministerio, acompañados de instancias, sus títulos académicos, testimonios notariales de los mismos ó certificación de haber satisfecho los derechos correspondientes.

Los Ayuntamientos del partido de Ledesma que faltan por satisfacer las cuotas por contingente carcelario, correspondientes al actual año económico, deberán dar cumplimiento á dicho servicio antes de fin de mes, para evitarse incurrir en responsabilidades.

La **Gaceta** publica el decreto del ministerio de Gracia y Justicia que ayer firmó la reina completando el anterior, que amplió el número de vocales en la comisión de códigos.

Por el nuevo decreto se crean las comisiones que han de preparar la reforma de los apéndices del Código civil referentes á las legislaciones especial y foral que deban conservarse.

Las comisiones serán tantas como legislaciones especiales existen. Cada una estará presidida por un vocal de la comisión de códigos y formarán parte de ella: un representante de cada Diputación provincial de la región, otro de cada Colegio de Abogados, otro del Colegio Notarial y otro de la Academia de Jurisprudencia, donde exista.

En Navarra estarán representadas las suprimidas Merindades por individuos que designará la Diputación foral.

El último número de la **Moda Elegante**, ha publicado el siguiente **Sumario**:

Texto.—Revista parisiense, por V. de Castellido. —Explicación de los grabados. —De casa y de fuera, por **Kasabal**. —Los chapines de la infanta, **conclusion**, por Herminia D. —El misterio de **Kerhiv**, **continuación**, por Silvia. —Correspondencia particular, por doña Adela P. —Explicación del figurín iluminado. —Suelto. —Anuncios. **Grabados**. —I Chaqueta e paño. —II Traje de calle. —III á VI Baberos. —VII Abrijo de piqué y capellina para niñas de 1 á 2

años. —VIII Capota de visita. —IX Paletó para niños de 8 á 9 años. —X Vestido para niñas de 10 á 11 años. —XI Mantel largo para centro de mesa. —XII Tapete pequeño. —XIII y XIV Almohadón para asientos de jardín. —XV á XVIII Vestidos de paseo para señoras y señoritas. —XIX á XXI Nuevos bajos de vestidos. Combinación-pantalón con enagua abrochada. —XXII y XXIII Sombrero para niñas de 3 á 4 años. —XXIV Collet para señoras de cierta edad. —XXV y XXVI Tapete para mesa de jardín. —XXVII Vestido con chaqueta para señoras de cierta edad. —XXVIII y XXIX Vestido de muselina de lana para niñas de 12 á 13 años. —XXX Traje de «tennis» de muselina de cuadros. —XXXI Vestido de cuerpo plegado para señoritas. —XXXII Bata para señoras. —XXXIII Vestido de bengalina.

Asegúrase que uno de los proyectos que presentará el Gobierno á las Cortes, es el de supresión de cinco Catedrales, en las que dícese figuran las de Astorga y Ciudad Rodrigo.

La Dirección general de Instrucción pública ha indicado á algunos prebendados la conveniencia de que propongan los profesores que han de encargarse de explicar las cátedras de religión, en las escuelas Normales.

Varios colegas castellanos dicen que son desconsoladores los informes que se reciben acerca del alcance de los perjuicios originados por las tardías y recientes heladas en las huertas y en los campos.

Las hortalizas y los árboles frutales han sufrido mucho.

Sus productos de primavera serán escasos, casi nulos.

También los sembrados se han resentido por los fuertes descensos de la temperatura, confiándose en que si llueve, lo que se espera con verdaderos y justificados anhelos, se repondrán y cesarán las inquietudes que sienten los agricultores.

Los viñedos han sido los más castigados por los hielos. La cosecha próxima, aunque venga la suspirada bonanza, se resentirá de las crudezas de temperatura de este mes.

En la madrugada de hoy ha llegado de Madrid el gobernador señor García Lomas.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

Antonia Ledesma Camino. Perfecto Herrero Medina.

Nacimientos

Sebastián Recio Gómez. Josefa Rodríguez García. Victor Rojo Herrero. Marfa Rojo Herrero.

Tribunales

Para mañana y pasado está señalada en la Sala primera de esta Audiencia, la vista en juicio oral y público, del proceso incoado en el Juzgado de esta capital, por injurias, contra Alfredo Panadero.

Ponente señor García, defensor señor Zugarrondo y procurador señor Morató.

En la sección segunda se verá la causa instruída en Ciudad-Rodrigo, por hurto, contra Felipa y Francisca Risueño.

Ponente señor Junquera, defensor señor Rodríguez y procurador señor Polo.

Sentencias

No se dictó ninguna en el día de ayer.

Se ha publicado una Real orden disponiendo que el Estado se haga cargo, previa la entrega del correspondiente recibo, de las láminas que poseen las Universidades.

La medida, que es de carácter general, obedece, según nuestros informes, al deseo de evitar abusos que en alguna Universidad se habían cometido, cobrando los cupones de las citadas láminas, sin reintegrar su importe, no obstante satisfacer el Estado todas las obligaciones de aquellos centros de enseñanza.

Esto es lo que, por el momento, hemos podido averiguar, y luego que ampliemos nuestros informes sobre el particular, trataremos el asunto con mayor detenimiento.

En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento, condolióse el señor Flores del afán de destrucción que en lo que se refiere al arbolado, sienten los niños de nuestra ciudad.

Verdaderamente, es de deplorar que el anhelo del Municipio de dotar á Salamanca de nuevos paseos y jardines, se vea detenido por los vandálicos destrozos causados por quienes más interés debían mostrar por

cuanto favorezca el ornato y mejore la higiene local.

Cierto que los agentes de la autoridad pudieran hacer algo para impedir tales hechos, pero creemos que mucho más lograrían los consejos de los profesores y las amonestaciones de los padres.

Hora es ya de que demos demos que la cultura de Salamanca basta para conservar en buen estado las plantaciones de árboles y para castigar como se merecen los destrozos causados por quienes no comprenden sus propios intereses.

Para cumplir lo acordado por la Dirección general de Instrucción pública respecto á los maestros de primera enseñanza regresados de Ultramar, se ha pedido por este Rectorado, á la Junta de Instrucción pública, relación de las escuelas vacantes y sueldo y categoría de cada una de las mismas.

Ha solicitado un mes de prórroga para tomar posesión de la escuela de Santa Marta, la maestra doña Vicenta García Hernández.

En el teatro de Apolo, de Madrid, se ha estrenado con éxito una zarzuela titulada **El fonógrafo ambulante**, original de un título del reino. Por la reseña de esta obra en la prensa, hemos visto que tiene gran relación su argumento y desarrollo con un juguete cómico titulado también **El fonógrafo**, que hace ya algún tiempo tenía escrito y leído á algunos de sus amigos, un compañero nuestro de redacción, que seguramente estará pesaroso de no haberse anticipado al título autor, ya que los dos coincidieron en lo del **fonógrafo**.

CONSUMATUM

El conocido comerciante, don Prudencio Santos Benito, ha trasladado todos los géneros sobrantes de la **LIQUIDACION**, á su antiguo comercio, Plaza Mayor número 18.

Don Luis Valls, tan conocido del público salmantino, está encargado de esta sección, habiendo recibido para surtir, bonitas vajillas, cristal, juguetería é infinidad de caprichos para regalos de boda.

Precios económicos

El día 25 del actual se celebró en la Sala de lo civil de la Audiencia de Valladolid, la vista de un pleito procedente del Juzgado de Salamanca, entre don Paulino Escudero Domínguez con doña Lucía Marcos Bécares, sobre desahucio de unas tierras de labor.

Sostuvo los derechos del apelante, que lo fué don Paulino, el abogado don César de Medina y los de la parte apelada el letrado don Miguel Marcos Lorenzo.

M. LUDENA

Cirujano dentista
de la Facultad de Medicina de Madrid
Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales
Precios módicos
Rúa núm 36.

Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

Cereales

Trigo candeal, rentas (panera) 45 rs. fanega
Id. id. corriente (s/v) 45 94 librs
Id. rubión id. id. 46 id.
Id. barbilla id. id. 43 id.
Centeno á 28, 90 librs.
Tendencia firme.

Valladolid 26.

Hoy han entrado en los almacenes generales de Castilla 250 fanegas de trigo, que se cotizaron de 46'50 á 47 reales las 94 libras (26'88 á 27'17 pesetas los 100 kilos ó 21'22 á 21'45 pesetas hectolitro), 300 fanegas de centeno de 26'50 á 29'25 reales fanega; y en los del Canal entraron 800 fanegas de trigo, que se pagaron de 46 á 46'75 reales las 94 libras (26'59 á 27'02 pesetas los 100 kilos ó 20'99 á 21'33 pesetas hectolitro).

TELEGRAMAS

Un combate

Madrid 27.—Telegrafían de Washington que ha tenido lugar un re-

nido combate entre americanos y tagalos en Norzagaray, logrando aquéllos apoderarse de la población, pero teniendo que lamentar grandísimas pérdidas.

Los filipinos se retiraron en orden perfecto.

¿Otra vez?

Madrid 27.—Los periódicos americanos acusan al Gobierno español de suministrar armas y municiones á los rebeldes filipinos, dificultando la pacificación del archipiélago.

Piden se vigilen los vapores españoles que arriben á puertos filipinos y cubanos.

Paños calientes

Madrid 27.—Los fiscales del Consejo Supremo de Guerra y Marina, han devuelto al ministerio de la Guerra las actas de los tribunales de honor.

Se asegura que han terminado el estudio de lo actuado contra los señores general Tejeiro y coronel Zamora, y que proponen se conceda al primero el pase á la escala de reserva, abonándole los cuatro quintos de su sueldo, y el retiro del segundo.

Hoy resolverá el Supremo en pleno.

Para España

Madrid 27.—La Dirección general del cuerpo de ingenieros militares ha ultimado las negociaciones con el señor Marconi, para ensayar en España la telegrafía sin hilos.

Atenciones

Madrid 27.—El gobierno francés ha comunicado oficialmente al nuestro, que su escuadra de la Mancha visitará los puertos de Gijón, Vigo, Ferrol, Coruña y Cádiz.

Prepáranse grandes festejos en dichas poblaciones.

Condiciones

Madrid 27.—Se asegura que el general Martínez Campos no aceptará la Presidencia del Senado, que le ha sido ofrecida, si el gobierno mantiene sus compromisos regionalistas.

Esto pudiera ocasionar disensiones entre los señores Polavieja y Silvela.

Nuestros senadores

Madrid 27.—Aunque el gobierno insiste en presentar candidatura cerrada para senadores por Salamanca, hoy salen de esta corte el conde de San Bernardo y el general Pando, para favorecer la candidatura del primero de dichos señores.

Cuenta también San Bernardo con el apoyo de los señores duque de Tamames, Villagonzalo y marqués de Castell Moncayo.

Además, se asegura que el señor Rodríguez Yagüe mantiene su nombre y que luchará con ahínco por alcanzar el triunfo.

AGENCIA ALMODOBAR.

AMA DE CRIA

leche fresca y primeriza, para criar en casa de los padres. Darán razón, en la Ronda de Sancti-Spiritus, número 15, y en la Casa de Socorro. 3—1

PAPEL INGLÉS

En la imprenta de este periódico se ha recibido una partida de papel inglés comercial, clase magnífica, y los precios son relativamente muy económicos, teniendo en cuenta la clase del mismo.

Se remiten muestras con el membrete que se desee y precios.

También hay papel comercial de otras clases, á precios muy económicos.

EMIGRACION

América del Sur (Brasil)
PASAJES GRATUITOS
para los Estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo

Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos, para contestar, al agente general D. CANDIDO DALAMA, *Villar de Peratonso*, provincia de Salamanca.
Facilita pasajes de pago para los puertos del Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Perú, Chile, México, Puerto Rico y Habana, de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase.
Correspondencia diaria con las casas consignatarias de *Coruña, Vigo, Oporto y Lisboa*, quien informará á correo seguido.
No se contestará á las cartas que no acompañen sellos.

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1
MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:
Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, cañes, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.
También tenemos colchones higiénicos, baules mundos; mostrador, bancos y mesas para una taberna.
Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.
Se componen roturas de cristal y por celana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente.
Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias; Depósitos: G. García Capellanes I Madrid, y en la farmacia del autor Mayor A'ta 43, Guadalajara.

Odol

lo mejor para la dentadura

POR FALTA DE SALUD

de su dueño, se traspaasa el acreditado establecimiento de Andrés Fraile, Corrallo número 12.
Se entenderá con dicho señor, el que lo

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas
bajo la advocación de
Nuestra Señora del Pilar
Método con Real privilegio
Método con Real privilegio
dirigida por la inventora
doña María Ibarra

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros.
Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas.
También se les instruye en los figurines.
Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los días Jueves por la tarde. También se admiten internas.
Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de dos á cinco.
La entrada por la escalera de San Martín.
Plaza Mayor, n.º 27, 2.º

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes Corrallo, 22, Salamanca.

VENTA DE DOS CASAS

El día 29 del actual, y en la Notaría de don Sebastián Gorjón, se venden en pública y extrajudicial subasta, la casa de la calle San Pablo, núm. 36, y la de Palomínos, s/n número (veterinaria), de esta ciudad.
En dicha Notaría, se encuentran los títulos y pliegos de condiciones. 8-7

BARNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa tiene todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica.
Broquel y bota cartera abrigo s/n nº 12 esetas par.

POR CINCO AÑOS

se ceden en arrendamiento los pastos mentaneras de un cuarto de Los Huecos y casachilla.
El montañés dará razón.

SE VENDEN

dos solares, uno con huerto, sito en la calle del Jesús, y el otro, en el portillo de las Eras. Se darán baratos. Para informes, Plaza de la Verdura, 54, 2.º.
Calle del Lucero, núm. 3
Frente al Convento de Santa Clara